

## 车子撞到了之后

当那"砰"的一声响起时, 老周一惊, 忙踩下刹车, 挂上空 挡,下了车。车撞到了后面的一 辆白色 SUV。

怎么就撞上了呢? 老周摸着 后脑勺, 一脸茫然。他的车有倒 车影像,车后的情况一清二楚。

都是那该死的电话——车进 小区时,手机唱响了"天边", 这是老周百听不厌的歌,过了有 10 几秒钟他才点开接听。一个 自称他女儿同学的女子说桐桐上 体育课摔了一跤, 已被送往医 院,要他赶紧过来。这无异于一 声惊雷,老周冷汗霎时冒了出 来,桐桐是他女儿。我这就来! 话一说完突然反应过来——女儿 工作有几年了, 闲时会练练瑜 伽,上体育课是不可能的。女子 叮嘱着: 医药费我们先垫上, 您 尽快。此人只能是骗子!这时他 看到了一个空着的车位,一边倒 着车,一边使劲憋住笑:好的, 我马上。刚挂上电话,就听到那 闷闷的声音 ……

老周在车旁走了两圈,想找

五一劳动节, 我带着妻儿, 开

生意的哥哥嫂嫂也赶了回去。尽管

他们离家近, 经常都回去帮父母做

农活,但兄弟相约回去,意义上是

不一样的,父母会更加感到高兴和

叫做蒋家坪子的小山坳, 平静得像

沉睡的婴儿,我在那里出生、成

长, 我曾在那些山梁上放牛、牧

羊,我在那个村口彷徨继而种下梦 想,那里常驻着我的亲人和乡愁。

活, 但一直不曾忘记过回乡。算不

上衣锦还乡, 还好, 这些年没有给

得让人怜爱。乡村公路全都硬化

了, 直达家门口, 虽然弯曲, 但平 坦,像一条玉带,路边的庄稼地和

父亲站在村口迎着我们,一个

劲说: "真快, 刚刚看着车子还在

对门山上!"他笑眯眯地站在暖阳

下, 那满脸沧桑的皱纹似乎也舒展

开了。儿子回家, 对父母而言, 是

件大事情,院落打扫干净了,腊肉

两件事: 离家和回家。这之间经历

少的一个环节。走得越远,飞得越

高,能独自迎接并承受人生的风

雨、坎坷、变故,才算是长大了。

的人, 我害怕陌生人, 害怕独自面

对外面的人和事。尽管如此, 我不

能改变与父母的离别。

在我的生命里,一直在重复着

离别,是成长过程中,不可缺

我从小就是个恋家、依赖父母

煮好了,还到街上买了很多菜。

的诸多种种, 可以忽略不计。

野花让人心情舒畅。

这些年,我过着颠沛流离的生

初夏的山峰,全是绿的,娇嫩

天气晴好。将车停在哨口子, 站在山顶上看故乡, 那个大药山下

■私人相册

保安, 可哪里有保安的身影。 "天边"又响了起来,老周没接, 听任手机深情款款地抒发着…… 我愿与你策马同行,奔驰在草原

"天边"再一次唱起时, 老 周已把车停好,心想车在这里, 这辆 SUV 的主人一看便知是前面 的车撞了他(她)的车,找他理 赔就是。他拿起了手机。您怎么 才接呀! 依然是先前的女子。桐 桐要动手术,得交5万元押金。 你们替我交一下, 我去银行取好 钱就过来。老周又好气,又好 笑:想钱想疯了!不用去银行 的, 您把钱转到医院的账号就 行!好的,你把账号发我。老周 "礼尚往来"——忽悠起她。

车撞得不严重,只是破了点 油漆。老周四处看了下,依然没 见保安的踪迹, 转过身往家里走 去。他是趁着午饭时间取U盘来 的,下午有个汇报,昨晚准备的 材料都在里面。

老周拿好 U 盘没有开车,他 担心车一动下班回来又不知停在 哪个位置,那样的话就有存心逃 避之嫌了。小区车位紧张, 先到 先停,不固定的。好在小区门口

刚坐上公交车, 手机响了, 还是那首"天边",还是那个号 码。老周摇了摇头,接了。桐桐 爸,账号看到了吗?医生说押金 再不交的话——您等会, 主治医 师要和您说。一位中年男子的声 音传来: 你这位家长一点都不关 心孩子啊, 再拖下去我们也无能 为力了! 没等老周说话, 电话挂 了。欲擒故纵。老周笑了,这骗 子还有点手腕。

果不其然,才几分钟,如泣 如诉的美妙歌声:天边有一对双 星, 那是我梦中的眼睛……在车 厢里回荡,老周看了看,关掉了 手机。他已无心玩这游戏,下午 的会议就在眼前。

下班回到小区已是万家灯火 时分,老周没急着回家,他要去 看看车。走了没几步, 猛然想起 手机关着,忙打开,今天晚了 点,老婆会着急的。前面就是他

停车的地方,忽然,那辆白色的 SUV 亮起了灯,老周赶紧加快脚 步。就在这时,他的手机响了起 来,老婆果然不放心了。他稍稍 放缓脚步, 他得和老婆打声招 呼。您这人怎么回事呀! 您知道 事情的紧急么? 幸好主治医 -电话竟然是那自称桐桐同 学的女子。老周忍俊不禁,这骗 子到现在都不死心——钱早转过 来了,不信我和你一起去银行查 下。真的?我看下。老周突然愣 住了——他已走到了车子旁,而 电话里的声音就是从这辆发动着 的白色 SUV 里传出的······

□魏福春

之后的事情无需多述。这是 一个诈骗团伙, 刚在小区里租了 房,他们通过"伪基站"或发短 信,或打电话,要捞上一票。已 有多人中招, 他们以为老周也是 其中之一, 临"下班"了还不放 弃、不抛弃,结果电话如愿打 通,正心花怒放,不料一头栽倒 在老周这里。

撞车撞出这档子事来,老周 也是没有想到的。

## ■法官手记

## 读《韩非子》

《韩非子》作为法家著作中集大成者, 其中的"法"是"帝王之具",内涵主要限于 "赏"与"罚",固然有其历史局限性。但是, 《韩非子》对"法"也并非采取"恶法亦法"的 放任态度,而是提出许多具体的评价标准, 来说明何为好的法律。

在立法层面上,《韩非子》提出"圣 王之立法也, 其赏足以劝善, 其威足以胜 暴, 其备足以必完", 即通过完备的法律 实现惩恶扬善的目的。又有"明主立可为 之赏,设可避之罚。"美国新自然法学派 法学家富勒提出"八项合法性原则"中即 有"法律不可要求不可能之事",这与 《韩非子》可为之赏、可避之罚的表述有 异曲同工之处。

《韩非子》强调法律的稳定性— "法令更则利害易,利害易则民务变,民 务变谓之变业。"虽然《韩非子》说"不 法常可"、"法与时转则治",但这是指变 革脱离社会实际的制度。之于具体而微的 法律,则不应频繁变动以破坏民众的合理 预期。同时, 法律的公开性也得到强调, 所有法律都需要颁布,所谓"法莫如一而 固,使民知之"

在司法层面上,《韩非子》认为规则 及其适用应当保持绝对一致,表现在三个 方面。其一, 法律具有普适性, 在适用中 并不考虑个人身份地位 (君主本人除外)。 "法不阿贵"、"刑过不避大臣,赏 善不遗匹夫"。其二,法律在适用中绝不 考虑法律外因素。《韩非子》中记载了著 "罪加衣"典故:"昔者韩昭侯醉而 寝, 典冠者见君之寒也, 故加衣于君之 上……君因兼罪典衣与典冠。其罪典衣, 以为失其事也; 其罪典冠, 以为越其职 也。"其三,有法必依、执法必严——"明 君无偷赏,无赦罚。""圣人之治国也, 赏不加于无功,而诛必行于有罪者也。"

在《韩非子》看来,乱世中出于对民 众的爱而实施严刑酷法,是"顺于道德" 的,不能认为暴虐。但同时值得注意的 《韩非子》认为严刑酷法也应当具备 底线,否则其效果会大打折扣。"寄治乱 于法术, 托是非于赏罚, ……不逆天理, 不伤性情; ……不急法之外, 不缓法之 内;守成理,因自然;祸福生乎道法,而 不出于爱恶; ……" "故至安之世, 法如 朝露,纯朴不散。"纯洁淳朴,普及而不 散,大概就是《韩非子》认为治世中好的



从昭通回到老家,路上不耽搁 的话,也就七八个小时就到家了。 得知我们要回去看父母,在大寨做

五月,回故乡

故乡,还是儿时的故乡。可是 着哪位长辈或是乡邻。

父母垂垂老矣, 虽然身体一天 不如一天,但毕竟还活着,老屋才 有家的气息, 蒋家坪子才会让人牵 肠挂肚。不敢想象,倘若哪天二老 离我们而去了, 我还不会不会心心 念念的想着回去, 隔三差五的梦见 那片土地。所以,趁父母健在,尽 可能的多回去几次,这是我目前唯 一能做到的。

旧给我准备了很多东西, 腊肉、核 桃、豆腐、蒜薹……一样样往我车 子后备箱里塞,根本让人没有拒绝 的理由。不要拒绝父母的爱, 也不

口, 叮嘱我开慢点, 要好好工作, 这是我每一次离家, 母亲必不可少 的"工作"。当车子沿着蜿蜒的盘 山公路爬到村子对门的山顶, 此时 太阳刚刚冒出来, 我看了看清晨阳 光下山坳里宁静的山村,想起十余 年前第一次出门打工,父母送我的

都会早起,给我烧几个洋芋,然后 送我到村口, 让我独自走路去读 书。后来上初中,去了隔壁乡镇的 中学读书, 半个学期只能回一两次

自上小学起,每天早上,母亲

家,每次离家,母亲总会有许多话要 叮嘱。后来,外出打工,有时候几年 才能回家一次,与父母的相聚便越 发的少了,父母一天比一天老,唯一 不变的是母亲那语重心长的叮嘱 一晃十多年过去了, 现在我在昭通 工作,买了车子,回家方便多了,但 一年到头,也回不了几次家。

□吴庆钧

在这片土地上,添了许多陌生的面 孔, 我叫不上他们的名字, 他们也 用诧异的眼光打量着我,从这些活 蹦乱跳的孩子身上, 我企图找回童 年的感觉,可是他们就远远的看 我,眼神里满是惊奇和防备,也许 我跟他们的父母, 小时候一起放过 羊, 打过架, 读过书, 但我终究是 回不去了。我记忆中熟悉的那些慈 爱的长辈,也都没能敌过岁月的流 逝,一个个离开了,我甚至都不知 道村头荒坡上那些新添的坟冢,埋

又到了离别的时候了, 母亲依 应该吝啬给父母爱。

我发动车子时, 母亲站在门 情景。既然离别已无法改变,何不 多两次相聚。

心怀父母,心怀乡愁,我心里 有了底,知道未来的路该怎么走!

■■灯下漫笔

## 网约工:劳动权益保障的灰色地带

在"大众创业、万众创新"的浪 潮中,我国就业态势呈现宽领域、 多元化的特点,一些新工种应运而 生,网约工即是其一。

这一新工种都是通过互联网 服务平台而获得就业机会,诸如网 约厨师、网约出租车司机、网约保 洁工、网约保健师、网约送餐员等。 虽说网约工是我国就业大军中的 "小弟弟",但服务领域正在日益扩 大,从业人员也是日渐壮大。据国 家信息中心数据显示:2016年, 我国参与分享经济的人数为6亿 人,参与提供服务的人数约6000 万人,其中就有像网约工这样属于 灵活就业的服务人员。预计到 2020年,分享经济、提供服务者 人数有望超过1亿人(全职参与 人员约 2000 万人), 网约工将会 与日俱增。

然而,现如今有关规范、管理 网约工的法律规章阙如,它在给网 约工带来"自由度"的同时,也无疑 隐含着某些"风险性"。可以说,这 个群体目前仍处于劳动权益保障

的灰色地带。 从现状分析,网约工极少是单

干的,大多从属于某个服务平台企 业。就法律属性而言,网约工与服 务平台企业形成了实质上的雇佣 关系。既然双方已具有雇佣关系, 那么,按契约规定就得签订劳动合 同,以保障双方的权益、履践双方 的义务。但是,目前很少有服务平 台企业与网约工之间签订劳动合 同,雇主不向被雇者申明应该承担 的责任,被雇者也不知晓自己的权 利义务,似乎处于原始雇佣阶段的 那种"若即若离"状态。除极少数企 业为网约工购买相关的意外伤害 保险,大多不提供"五金一险"。网 约工的权益保障稀释、淡化、空白, 随时都有被雇主"甩锅"却得不到 任何补偿而重新卷入失业行列。

与其他就业业态一样,网约工 同服务平台企业之间也会存有一 些劳动争议。近年来,京沪两地法 院相继审理 20 多起网约工与服 务平台企业的劳动纠纷案,原告 (网约工) 诉求均集中在要求确认 劳动关系、获得工伤待遇、缴纳社 会保险等方面。鉴于相关制度规范 的不健全,服务平台企业经营增添

了风险,网约工也难以全然兑现自

已应有的权益。

一般而言,网约工提供的是上门 服务,有约即登门是网约工的职业特 征。如此强移动性极易导致工伤风险 多发。据上海市公安局交警总队统计 的数据显示:仅2017年上半年,涉及 本市送餐外卖行业的伤亡道路交通 事故就发生了76起。一旦悲剧酿成, 由于社会保障的缺失,不利方往往是 网约工。由此可见,为保障"互联网+" 背景下出现的新型从业群体权益,亟 需厘清网约工与服务平台企业的劳 动关系,尤其要对责任事故、工伤事 故的法律赔偿责任作出严格的界定。

□沈 栖

针对这一新型就业业态的无序 化现状,有识人士提出:"政府亟需建 立完善与之匹配的社会保障政策,精 准施策,或增强现行社保制度缴费标 准的弹性, 完善网约工的社保制度, 明确其以灵活就业人员身份参保缴 费;或确定服务平台企业的工伤保险 缴费义务;或制定网约工失业保险规 定,逐步构建全国统一的保险体系"。 总之,在法律保障的前提下,政府有 托底救济的职责,使网约工这一新型 就业业态按需扩充,健康发展,成为 新时代服务业的一支生力军。

E海髓雪电子科技有限公司点 [51-04521250 (簡値50元)

即日報律領 IIISCHLIS版系会选设即日起注册等在 上海迪阜环保料技有限公司 91310116MA1.J96J82W, 经股东决策

日 起 注 销 特 告 上海检测装饰工程有限公司经验 上海金幣結結當協有限公司 失官公民居正訓本,正本編号:27/ 00000201603290499,副本編号:27 海市松江区洞泾镇年利建材 经营额增失税务登记证正副本。 号:3522(2)979(6)15718,声明作 上海教養貿易有限公司经股东 上海教養貿易有限公司经股东 2.解散、非已成立諸算訂。 導像权 人自本公告刊登之日配46日内向本 公司諸算順申接债权。特此公告。

股东会决议解散,并已成立清整组。 请债权人自本公告刊登之日起45日内 向本公司清算组申报债权,特此公告

Thi 宽 | 遗失注销减资登报

13764257378(微信同号)

传媒 021-59741361